

20210516 信息摘要 經文：民數記第三十章 主題：在家裡看見神

一、前言：出埃及的以色列人即將要預備進迦南美地，摩西知道他無法繼續帶領他們進去迦南，此時摩西要怎樣的幫助他們，使他們未來進迦南，不會遠離神？他用文字寫下來，留下神的幫助，這也解釋為什麼民數記在數算人數、敘述出埃及整個路程時，摩西不時在各樣歷史過程的敘述中，會加進各樣獻祭、律例典章的教導，因為這對以色列百姓在未來進迦南，會有非常重要的影響，在第 30 章，談論「許願」，也就是「發誓」，3-5 節，是敘述未出嫁女性的許願、6-8 節-談論出嫁前已經許願、9 節-丈夫已經安息或是離婚，10-15 節-出嫁後才許願，30 章談到許願、發誓的所有內容，都集中談論各樣不同身分、不同景況的女性，凸顯經文本身真正目的，照顧當時受著文化與社會現象壓制的女性，讓沒有辦法在社會中財務獨立、沒有遮蓋很難生存的女性，一樣可以在神與人面前發誓，他們在神面前有同樣權利，神也看顧。這一段發誓的經文，有一個基本精神，神是看顧每一個人，特別在乎需要被照顧的女性，尤其與發誓有關的經文，緊跟著前面獻祭的經文，發誓一定要還願，就一定要到會幕前獻祭，女性沒有財務能力，獻祭就要丈夫的支持，透過這樣教導，將女性發誓的還願，自然地成為男性的責任，一家之主，不能說不是自己許的願，因此許願的內容與己無關。

二、內容：

(一) 權柄要帶來保護與憐憫：在那一個時代，男女本來就是一個不平等的時代，雖然女性所許的願，必須被男性認同，但男性要負起這家的女性發誓帶出面對神與社會的責任，這就是一個保護，也是一種憐憫的實際作為。在當時男性為主的世代，讓家庭中女性被看重，因為先生或父親在聽到女性的發誓，當天沒有作任何反對，以後就不能改口，這也引導男性不會專橫、不會霸道，不能不高興就收回。這讓家庭這一個社會最基本單位，維持較好互動關係，使整個社會有穩固的基礎。

家裡有社會地位、受過教育、管理經濟的男性，要負責任、承擔這一個發誓的代價，所以他要負責他就要注意聽家中女性的需要，其實不僅僅是保護女性，還是一種女性身分提升與被先生注意與關注。當先生在承擔妻子、女兒發誓後的一切代價時，他就更可以體會，神對以色列的那一份保護，是何等可貴。以至於可以清晰感受神對以色列的憐憫，同樣妻子看見先生願意付祂所發誓的代價時，他也感受丈夫的愛，帶來對丈夫感恩，也深切發現被耶和華神如此恩待，是何等值得感恩。

(二) 權柄是神愛的流露：這段神的吩咐，讓一家之主有權柄來決定家中女性發誓有效和無效，背後更決定影響到家庭是蒙福還是受咒詛，神將這一家蒙福或是受咒詛的權柄交給一家之主，他不能用意氣或說冒失話作決定，要知道神的心意。一家之主所說的每句話都要向神負責，要面對神並且要尋求神。並且每個許願的女子必須了解神要男性承擔，是一個保護的律例，先生和父親若不知道她們許了什麼樣的願、這樣的規範就不算，若他們知道他們的妻子或女兒許願的當天、如果不作回應的話，丈夫和父親就要去承當責任，這都是引導以色列人，在家中生活必須要降服在權柄之下，女性懂得在權柄規範之下所許的願才會被保護。從屬靈的層面來看，是以色列民這中間學習到神的權柄。幫助他們在應許地的信仰，不會受到迦南人敬拜的巴力的挑戰與試驗，若是他們向巴力許願，神可以否決。

三、結論：民數記 30 章女性發誓的經文是在祭祠、節期之後，都是透過宗教禮儀、家庭生活，建造以色列人，進到應許之地之後，與神有更好的關係，這不單是人向著神，而是女子順從父親、妻子順服丈夫、丈夫看顧愛家人，在這樣的互動下，人與人、人與神的關係都將在權柄與愛的關係中有正確、合神心意的連結。

四、金句：約 10:18 沒有人奪我的命去，是我自己捨的。我有權柄捨了，也有權柄取回來。這是我從我父所受的命令。

五、分享：神所設立的權柄是對祂的百姓帶來保護與祝福，經歷神的愛，這份愛在耶穌基督的捨己中看見權柄帶出的意義。分享這段經文對你的家庭生活帶來哪些指引？